"
B
| |
\ |




Justificar la necesidad de
desarrollar un criterio mads que
ejecutar un concreto, y

comenzar a desarrollar ese criterio

|




1.- Comprender la necesidad de ensenar a los alumnos a resolver

tfravés del razonamiento.

2.- Tomar conciencia del modo de resolver problemas que se prom

cuando se implementan los libros de texto mas utilizados en las aula

. | Sesion

multiplicativa, y las posibilidades que ofrecen para promover el razonamients

3.- Conocer los diferentes tipos de problemas de estructura aditiva

Vé

4. -Aprender a utilizar las ayudas al razonamiento mas efectivas y /ﬁGS

frecuentes, en los métodos de aprendizaje mds efectivos.




4 de marzo: Justificaciony
planteamiento general

10 de marzo: problemas de
estructura aditiva. Ayudas

11 de marzo: problemas de
estructura multiplicativa y otros
tipos de problemas. Ayudas
Conclusiones del curso




- Recabar indicios de las
dificultades de los alumnos a la
nora de resolver problemas

- Hacer un breve recorrido por |os
orincipales conocimientos que
un alumno debe desarrollar

- Comprender las limitaciones de
los libros de texto actuales




- Recabar indicios de las
dificultades de los alumnos a la
hora de resolver problemas




PISA 2018

Programa para la Evaluacién
Inte

) 4
n I n

Evidencias de su
nivel de
rendimiento...

rnacional de los Estudiantes

TIMSS 2015. Estudio | SeEiictssn cone
internacional de tendencias en
Matematicas y Ciencias. IEA

INFORME ESPANOL: RESULTADOS Y CONTEXTO



¢fenemos un problemas:
PISA 2018

¢ QUE ES LA COMPETENCIA MATEMATICA?

Segun el Informe PISA, la competencia matematica debe “ayudar a los
individuos a reconocer el papel que desempeiian las matematicas en el
mundo y a formular juicios y tomar decisiones fundamentadas
imprescindibles para llegar a ser ciudadanos constructivos,
comprometidos y reflexivos”

(OCDE, 2019)



¢fenemos un problemas:
PISA 2018

Elena acaba de comprar una nueva bicicleta con un velocimetro situado en el manillar.

El velocimetro le indica a Elena la distancia que recorre y |a velocidad media del D No se puede decir cuanto tiempo le llevo a Elena llegar a casa de su tia.
trayecto.

&) OECD
ELENA, LA CICLISTA

Pregunta 2

Elena recorrié 6 km hasta la casa de su tia. El velocimetro marcd una vel
de 18 km/h para todo el trayecto.

¢ Cudl de las siguientes afirmaciones es la correcta?

A AElena le llevé 20 minutos llegar a casa de su tia.
B A Elena le llevé 30 minutos llegar a casa de su tia.
C AElena le llevé 3 horas llegar a casa de su tia.

Pregunta 1 PM957Q01  pregunta 3: PM957Q03

Durante un trayecto, Elena hizo 4 km durante los 10 primeros minutos y luego 2 km
durante los 5 minutos siguientes. Elena fue en bicicleta desde su casa al rio, que esta a 4 km. Le llevé 9 minutos. Volvié
¢ Cual de las siguientes afirmaciones es la correcta?

A

B
c
D

-019

a casa por una ruta mas corta de 3 km, que solo le llevé 6 minut:

La velocidad media de Elena fue mayor durante los 10 primeros minutos que
durante los 5 minutos siguientes.

La velocidad media de Elena fue la misma durante los 10 primeros minutos que
durante los 5 minutos siguientes.

La velocidad media de Elena fue menor durante los 10 primeros minutos que
durante los 5 minutos siguientes.

No 20 puada dacir nads obro 2 volocidad media do Elona a parti do a http://educalab.es/inee/evaluaciones-ifiternacionales
informacién facilitada. Iiberadas-pisa-piaac/preguntas-pisa-mJtematicas/ari
|

¢ Cual fue la velocidad media de Elena, en km/h, en su trayecto de ida y vuelta al rio?
Velocidad media del trayecto: ............... km/h



http://educalab.es/inee/evaluaciones-internacionales/preguntas-liberadas-pisa-piaac/preguntas-pisa-matematicas/aritmetica-algebra

¢fenemos un problemas:
PISA 2018

500 -

490 -

480

470

Puntuacion media en matematicas

2009 2012 2015 2018
—— Espafia —¢— OCDE




¢fenemos un problemas:
PISA 2018

Cuadro 2.1. Paises/economias cuya puntuacion media NO es significativamente diferente de la
del pais de referencia en matematicas, ordenados por puntuacion

Paises y regiones cuya puntuacion media en matematicas

Pais o Region no es significativamente distinta de la del pais o regién de

referencia

591 BSJZ (China)

569 Singapur

558 Macao (China) Hong Kong (China)

551 Hong Kong Macao (China)

(China)

502 Castilla y Leén Francia, Canada, Dinamarca, Irlanda, Eslovenia, Noruega,
Alemania, Austria, Republicg 3_|Islandia, Suecia, Letonia,
Nueva Zelanda, Be’lgirtugal, Reino Unido,
Aragon, Asturias, Pais VascO, wantabria, Galicia, La Rioja,
Navarra

481 Espana Federacion Rusa, ltalia, Republica Eslovaca, Luxemburgo,

Lituania, Hungria, Estados Unidos, Asturias, llles Balears, La
Rioja, Castilla-La Mancha, C. Valenciana, Extremadura,
Comunidad de Madrid, Regién de Murcia



Figura 2.1 Promedios globales en Matematicas [TIMSS)

-
Corea del Sur E[EI]I— [

Japdn (593)- e

Ifanda del Morte (570) - -
Federacion Rusa (564) - e
Moruega (549) -

[ |
Irlanda (547) - e
nglaterra (545) - e
elgica (Flamenco) (546) - e
Portugal (541) - e
Estados Unidos (539 - .
=
[
[
[

Dinamarca (539) -
Lituania (535)-
Finlandia (535) -
Polonia (535) -
Paiees Bajos (530)- -
Hungria (529) - =
Feplblica Checa (528)- [
Bulgaria (524) - —a—
Chipre (523) - —o—
Alemania (522) - -
Eslovenia (520) - el
Suecia (519)- e
Awustralia (517)- =
Canada (511)- !
kaka (S07) - (|
Espafia (S05) - e
Croacia (502) - b
Eslovaquia (498) - e
Mueva Zelanda (491)- -
Francia (488) - e
Turquia (483) - e
Chile (459)- e

Total UE* (519) - -
Promedio OCDE-24 (525)- "

Castilla v Ledn (531)- —a—
Madrid (525) - e
Asturias (518)- e
Ricja (La) (518)- f—t—
Catalufia (499) - —a—
Andalucia (486) - b

I I I 1 I 1
440 480 450 SO0 S20 2 S40 580 580 600 620 640




Mapa Web = Contacto = 2RSS BN

Buscador | QEEIEZI Blsqueda avanzada

E@ Junta de

Castilla y Leon Enlaces Directos

Acceso privado

ed UC&CY' Portal de Educacion vsvaric [ ]

Informacidn para
Usuarios
Tutoriales de ayuda

Informacion On-line para la Comunidad Educativa de Castilla y Leon cgntraseﬁa|:| — para los usuarios del
Partal.
Darse de alta Olvidé mis datos
Noticias

Todas las MNoticias y
Novedades del Portal.
Disponible subscripcion

EDUCACYL mediante RS5.

ALUMNADO
PROFESORADO

Becas, Ayudas y
Subvenciones

Toda la informacion de
becas de la Junta de
Castilla y Ledn.

FAMILIAS
UNIVERSIDADES

Calendario Escolar
Para centros docentes
no universitarios de
Castilla y Ledn.

Menu
¢ Inicio = Temas = Calidad v Evaluacian = PISA en Castillay Ledn > PISA 2015 Temas

| Elija una opcion T | B
PISA 2015 Informacion

| Elija una opcion v | B

El martes 6, de diciembre se han hecho plblicos los resultados de PISA 2015. Castilla y Ledn
obtiene los mejores resultados de Espafia. y.5e Sila eniie los meiores sislemas educafivos del. (L Imprimir
Jnundo, [€] Enviar a Twitter

Se puede encontrar mas informacion sobre el estudio en la pagina web del Instituto Nacional de DIRECCIONES
Evaluacion Educativa. (INEE) .

PROVINCIALES
Ficheros disponibles

DIRECTORIO
)~ 1-Avance de resultados PISA 2015 CASTILLA Y LEON; Avance de resultados de Castillz v Ledn 32 paginas 1 MB CENTROS

| 2-Presentacion de resultados de Castillz v Ledn: PISA 2015 46 paginas 6 MBE

CONSEJO



¢ienemos o no tenemos un
prohlema?

IREM de Grenoble (1980): estudio con
97 ninos de 7 a 9 anos

“En un barco hay 20 cabras y 15 vacas. ¢ Cual es la edad del capitan?”

é? 20+15=35

76






- Hacer un breve recorrido por |los
principales conocimientos que
un alumno debe desarrollar




Matematicasy
prohlemas
arimteticos en
el aula

QuéE necesitan
aprender y qué
pueden estar
aprendiendo.




y
ue dehen anrender:
[ |
Sentido numerico

Comprension general que tiene
una persona sobre los numeros vy

operaciones; flexibilidad para emitir

juicios matemadticos y desarrollar

estrategias Utiles para resolver |

problemas comple|os




y
ue dehen anrender:
[ |
Sentido numerico

- Cdlculo mental,

- Estimacion del tamano relativo
de los nUmeros y del resultado
de operaciones con los numeros,

- Reconocimiento de las
relaciones parte-todo

- Conceptos de valor posicionadl
- Resolucion de problemas

NCTM, 1989




] y
Punto de partida. ABN: mas
[ | [ |
gue un metodo para calcular

Aprendizaje Basado en NUmeros: el
significado es la clave

NIVEL

CONOCIMIENTO f3 -
| . | REPRESENTACION

CONCEPTUAL

SENTIDO
NUMERICO




Como (1): Conocimientos
conceptuales

Conteo:

* Principios de conteo
* Niveles de secuencia numérica
* Conmutatividad de la suma

Cdlculo
e Composicion aditiva: 5+8=5+(5+3)=10+3=13
* Valor posicional
* Reversibilidad suma-resta: 5+3=8;8-5=¢7?
 Compensacion: 11+9=(10-1)+(9+1)

* Covarianza: 11+9=10+9=19y como 10 es uno
menos que 11, la respuesta es 20




Como (2): Niveles
representacionales

Simbodlico
Iconico

Enactivo

ntacionales
[Bruner, 1964}




Como (2): Niveles
representacionales

/

Bruner 1064 oraes /




] y 4
Punto de partida. ABN: mas
[ | [ |
gue un metodo para calcular

Aprendizaje Basado en NUmeros: el
significado es la clave

Ho)

HHHHF

1585003080 35053530808080850 0030400808358 585053500308080050000E0000008U0E000E005EEI0E0R0080RRRERRTaRRERR]

)

PrapeI® Los amigos del 10... (1)

¢ Sabes quiénes son? Son todos los nimeros que al sumarlos su resultado es
10. Observa el ejemplo y luego con ayuda de los palillos resuelve las sumas.

vall | § £
BHB8s10 |

AHOs| | VoI

OHhsl | G54

W=l | B3O




] y
Punto de partida. ABN: mas
[ | [ |
gue un metodo para calcular

Aprendizaje Basado en NUmeros: el
significado es la clave

@

0[l+ﬂ=n 10+1=11 m+ "”=43 3+40-43
=}~ Ahora lo haces ti.

- W - | W -
- A - |-

D - - -

- A - H /




] y 4
Punto de partida. ABN: mas
[ | [ |
gue un metodo para calcular

Aprendizaje Basado en NUmeros: el
significado es la clave

)= Vamos  hacer restas con la ayuda de la tabla del 100 y de Ia recta numérica. Otro
ejemplo: 97 - 57 =

1. Sitirate en el 92. (uenta 30
hada atrds. Es dar tres saltos.
Hazlo también en fa recta

numenca.

Llegas al nimera 62,

1]2|3[4]5]6][7]8]9 10| 2 Ahora cvents hacia atras 7

111213 14|15 [16| 17 [18]19 20| Mimeros. Liegas al 55. Ese es el
21(22(23| 242526 |27 | 28| 29 | 30| R
31(32|33|34[35(363738[39 40| g2-37-55




- y
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“ r I .
| |

@

«f=  Hay que hacer la suma 68+24. 68 + 2.

B oo

Paso1 = Pasg2 =P Paso3 = Pasod

&p iVamos a sumar!




- y
|
“ r I .
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@

& Resolvemos problemas

=f=  ;Cuinto te cuestan dos de estos juguetes?

Movil + Peluche = €| | Peluche + Tabla = i Tabla + Baldn = i

"H




- y
|
“ r I .
| |

Q» Problemas de sumar

=} Resuelve los problemas de sumar. Colorea la parte que falta.

Nos hemos comido 48 bombones,
y ain nos quedan 22. ;(uantos

49 [ 50 | bombones tenia la caja?
| 31152153154 15556157 |58)59 |60
61 | 62 | 63 | 64 | 65| 66 | 67 [ 68 | 69 | 70 | niyyqiiN:
71|72 | 73|74 | 75|76 |77 |78 |79 | 8o .
81 | 82 | 83 | 84 | 85 | 86 | 87 | 88 | 89 | 90 L3 caja tenia bombones.
(91 |92 | 93|94 95| 96| 97| 98| 99100

Me han comprado ropa. Se han
gastado 64€, y aun les quedan
23£. ;(uanto dinero tenian antes de
comprarme nada?

SOLLCION:
Tenian £




- y
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“ r I .
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En resumen: muchas ayudas para la resolucion de
problemas a través del conteo y el calculo

Michelle prepard una mezcla de jugos de manzana
zanahoria y apio. 1/3 de la mezcla era de zumo de manzanay
2/5 del resto fue jugo de apio. 315 ml de la mezcla era jugo
de apio. ¢Qué volumen de la mezcla era el jugo
zanahoria?



Aportaciones

MY~ .
PALS/
HARE HEFEEl




'Muking Addition Stories
learn  Making addition stories

Take some (il within 10.

Make an addition story about the ‘
Then write an addition equatfion.

Cubos Unifix en lugar de palillos

5 '@ are in a pond.
4 '@join them.

5+4=9 o

“Familias de numeros” (parte-todo)

There are 9 ‘@J altogether.

ﬁ Ask your child 1o 'ell addition stories involving everyday situations, For example, There are
2 durians and S oranges. There are 7 fruils cltogether.”

L Chapter 3 Adcilon Within 10



Counting to 1000

Using !, to show numbers to 1000

Use g to build a block of fiats.
How many . did you use?
Is there a faster way to count lhe* 2

Put 10 € fogether fo make e B
10 10. 20, 30. 40, 5
60, 70, 80, 90,1

Ny
N

8%

200 300
two hundred three hundred

500 600
five hundred six hundred
Lesson1 Courting 107000 \ ds_/

Cubos Unifix en lugar de palillos

Base 10
Superficie
Volume




o Helen bought 14 sirawberries.
Nalo bought 17 strawberries.
How many strawberries did they buy altogether?

14 ) i 7
= + @R - (@S Cheekt
They bought [ strawberries [- - T

@®-C-GB

- TIs the answer correct?

altogether.

Losson 1 Using Port-Ahole i1 Adn cnd Sbrochon “Familias de numeros” (parte-todo)












Juan tenia algunos euros.










Existen 2 modos de
~ resolver probhlemas:
" superficial y genuino




Modelo de Verschaffel, Greer y De Corte (2000)

"‘Roeder - Foter.com CCBY



http://www.flickr.com/photos/88876166@N00/
https://foter.com/
http://creativecommons.org/licenses/by/2.0/

Modelo de Verschaffel, Greer y De Corte (2000)

Photo by i Roeder  Fotercom CC BY


http://www.flickr.com/photos/88876166@N00/
https://foter.com/
http://creativecommons.org/licenses/by/2.0/






http://www.flickr.com/photos/88876166@N00/
https://foter.com/
http://creativecommons.org/licenses/by/2.0/

Phil Roeder Foter.com _C% Ea



http://www.flickr.com/photos/88876166@N00/
https://foter.com/
http://creativecommons.org/licenses/by/2.0/




o de Verschaffel, Gree

s 2 1 = X i Phil Roed%



http://www.flickr.com/photos/88876166@N00/
https://foter.com/
http://creativecommons.org/licenses/by/2.0/

- Comprender las limitaciones de
los libros de texto actuales




Qué podemos
aprender de |os
libros de Singapur




Uso del libro de texto en clase de
matemdadticas

Recurso principal | Recurso
secundario

OCDE 60% 34% 6%

ESPANA 74% 22% 5%
Fuente: TIMSS 2007 (Mullins et

/




50%

45%

40%

35%
30%
25%
20%
15%
10%

5%

|
-y
-
]
N
N
|
r
/
/
1

-‘..-

SANTILLA  ANAYA SM VICENS  EDELVIVE ENTUSIAS EREIN PLANETA SIN LIBR
NA VIVES S MAT DIGITAL
B Publicos 50,7% 24,8% 18,0% 1,6% 3,2% 0,0% 0,3% 1% 1,3%

B Concertados  40,7% 20,4% 28,7% 1,6% 5,2% 0,8% 0,0% ,,2% 2,3% .

0%

Castilla y Ledn, Matematicas, curso 2015-16. E



Modelos de
resolucion

Variedad y

complejidad
semantico-
matematica

Nivel de
autenticidad

Presencia y
funcion de las
ilustraciones




Niveles de dificultad matematica

Genuino

Juan tenia algunos euros. Su abuela le dio 5 mas y ahora tiene
8. éCuantos tenia al principio?

Juan tenia 3 euros. Su abuela le dio algunos mas. Si ahora
tiene 8, ¢ Cuantos le dio su abuela?

DIFICULTAD

Juan tenia 3 euros. Su abuela le dio 5 mas. ¢ Cuantos tiene
ahora?

Superficial




alumnos aprenden a resolver problemas: tipos e
Niveles de dificultad matemadtica

100%
90%
80%
70%
60%
50%
40%
30%
20%
10%

0%

DIFICULTAD MATEMATICA ESPANA-SINGAPUR

M&C

MW Facil

Santillana

Medio m Dificil

17,60%

SM




Niveles de autenticidad

Ajustados:

Félix quiere pesar a su perro, pero no
consigue que esté quieto encima de la
bascula. Explica lo que ha hecho para
calcular cuanto pesa el perro y halla tu
ese peso (32 Primaria)

1.° 2° 3.°
Pesamos f Peso B Pesas..
29 kg. 25 kg. 5 y

Desajustados

En un almacén se
envasaron 42 cajas de
cerezas. En cada caja
pusieron 3 kilos.
éCuantos kilos se
envasaron? (4@
Primaria)



RESULTADOS SANTILLANA + SM

Desajustado; 100%
14,73%

80%

60%

40%

Estereotipado;
55,58%

20%

0%

Fuente: Chamoso, Vicente, Manchado




Para estudiar como funciona un hormiguero, se reparten
2783 hormigas en 23 terrarios. sCuantas hormigas se colocan
en cada terrario? (SM, 5°, p. 35)

Julidn llena su pecera echando 9&orr,os de 1 litro, 18 botes dejl1/3
de litroy 24 vasos de 4 de litro. 5Cuantos litros caben en la
pecera de Julian? (Santillana, 3°, p. 207)

Emilio ha comprado filetes de ternera que pesan cinco sexios de
kilo, y filetes de cerdo que pesan tres septimos de kilo. 5Qu

fraccion de kilo pesan en total los filetese sPesan mdas 0 mehos
de un kilo? (Sanfillana, 6°, p. 95)




Se va a repoblar de pinos un terreno rectangular de 1 k

de largo por 240 m de ancho. Cada pino se planta en un

cuadrado de 2 m de lado. Los pinos se fransportan en

camiones con 375 pinos cada uno. gCuantos camiones se

gon nzej:)esfrodo para repoblar todo el terrenoe (Santillanag,
O, p

En unas elecciones para delegado de clase Mariano
consiguio 925 votos y Monica consiguio el doble. sCudnt
personas votaron en las eleccionese (Santillana, 3%, p. |

SM, 69, cuad/ernillo 3 p.

3

» Solucian:




3.- Influencia de los libros de texto en el modo en el S
alumnos aprendenaresoiverproblemas:tinosdepr as

& RAZONAMIENTO. Lee y contesta.

Jaime le dice a su hermana Lorena:

«Y0 mido 160 cm y la representacion, a escala,
de mi altura es la gue se indica en este dibuwjo-.
&4 gué escala esta hecho?

160 : 4 = 40
Esta a escala 1 : 40.

(Santillana, 62, cuadernillo 3, p.7)

En el comedor del colegio habia 124 zumos de naranja. Durante la semana los
alumnos se bebieron algunos de los zumos. ¢ Cuantos zumos quedaron?
(Santillana, 29, p. 139)



% madrereciente
@madrereciente

Seguir > Ry

Marina es una amiga de mi hija que es mas
lista que el hambre. Si fuera un examen
deberia puntuar doble. & & o

2:34 - 18 ago. 2017




Victor (Wikie)
@VMengual

Los profesores de mi hijo se pasan tres pueblos, soy incapazide
solucionar el problema y es de segundo de primaria!!!

Si la solucion es distinta a "algunos limoneros mas” yo, no la
encuentro... pic.twitter.com/5P7dT9detH

O 1.160 17:11 - 6 dic. 2019

Q) 1.285 personas estan hablando de esto



Y sin emhbargo...

. UNIDAD
_ RESOLUCION DE PROBLEMAS —@—

Isabel, Pablo y Rocio han traido entre los tres 145 cubos de diferentes colo-
res. Isabel ha traido 35 cubos verdes y 5 amarillos. Pablo ha traido cubos
azules, v Rocio, 12 cubos amarillos y 7 verdes.

= ;Cuantos cubos ha traido cada una?

a Lee el enunciado e indica si son verdaderas (V) o falsas (F) las siguientes
afirmaciones:

= Isabel, Pablo v Roc[c:l}unen 145 cubos entre los tras.

— Izabel no tiene cubos verdes.

— Rocio tiene 12 cubcs amarillos & Isabel, 5.

— Pablo solo tiene cubos azules.

— Roclo e Isabel tienen cubos verdes.

ﬁ Expresa las condiciones del enunciado.
— Sahbemos los cubos que tienen
— Desconocemos los cubos gue tiene

¥ :

— Sumando los cubcs de los tres, tenemos

E Completa la tabla de ensayo-error.

Asigna valores
a la cantidad
40 18 a0

cubos.

de cubes qua
tiane Paklo 89 —— No
¥ completa 40 18 60 119
para obtener 19
la respuestﬂ: — — — =
40 S an —_ A
— 19 100 159 R

Revisa los pasos seguidos y comprueba las operaciones.
Aplica esta estrategia para comprobar el resultadao:
40 + 20 + _ =140
—_

—— N Edebé, 2018, 22 Primaria




90%

80%

70%

60%

50%

40%

30%

20%

10%

0%

26,07

54,49

Espafa  Singapur
19

m Ajustados

42,86
46,27

Espafa  Singapur

2¢

Estereotipados

B No ajustados

;
e |
/

Espaina

Singapur




J3.- Influencia de los libros de texto en el modo en el
alumnos aprenden a resolver problemas: modelos d

Solucion de problemas

Para resolver un problema, debes seguir cuatro pasos:
@ Explica @l problema.

@ Escribe 105 datos que Condces.

@ Calcula y escribe la soluclon.

© Comprugba sl @513 blen necho.

Observa 8l sigulente glemplo.

CATEGORIAS
1.- EXTRAER DATOS
2.- RAZONAMIENTO
3.-ESTRATEGIAS DE RESOLUCION

1. irene tenia B cintas de colores. Ha puesto 5 cintas

en su cometa. gCudntas cintas le sobran? 4_ELECC|ON DE OPERAC|ON
@ Explica el problema. 4

£0ué tenia Irena? (Qué ha hecho? JQué te preguntan? 5'- EXPRESION DE RESULTADO
© Escribe I0s datos que conoces. 6.-COMPROBAR RESULTADO

Cintas gue tenia Ij
Cintas gue ha pugsto

@ Calcula y @scribe la soluciin.
Piensa siempre qué operacion debes hacer.

Completa la solucidn.

@ Comprugba sl esta blen hecho.

14 catorce

Santillana, 2¢




SINGAPUR

M Resultado

m Comprobar

Fuente: Sanchez & Vicente, 2015; Vicente, Sa



- v
[ ]

40%

35,29%
35%
31,61%
30%
27,38%
25%
20%
15%
9,77%
10%
0,
5,75% 5,75% 5,88% 5,17%
5% 3’57% /57% . 4,23A)
1.96% ,82% ,82%
A1% 7070 1,19%
0,00% 0,00% ,00% 0,00%

0%

DRaEORe DRaORe DRaOReC DEORe ORe DORe

1.- Sacar datos 1.- Sacar datos

2.- Razonar B Singapur M&C Espaia Santillana Espafia SM Espafia Anaya 2.- El gll’ Operacién

3.- Plantear estrategia 3.- Presentar result
4.- Elegir Operacion
5.- Presentar resultado

Fuente: Sanchez & Vicente, 2015; Vicenf, Sanchez & Vers



& Solucion de problemas

Inventar el dato que falta

Inventa un valor para el dato que falta y resuelve el problema.

En la clase de natacién
hay 15 chicas y algunos chicos.
¢Cuantas personas hay en total?

1 COMPRENDE.

Pregunta »- (Cuantas personas hay en total?

Datos » Hay 15 chicas
Hay ? chicos

Para calcular el total de personas, nos falta el ndmero de chicos de la clase.
Inventamos un valor. Por ejemplo: en la clase hay 17 chicos.

2° PIENSA QUE HAY QUE HACER.

Hay que sumar €l nimero de chicas, 15, v el nimero de chicos, 17.

3.7 CALCULA.

15
+17

32 Solucidn: En la clase hay en total 32 personas.

&~
]

COMPRUEBA.
Revisa si lo has hecho bien.

He regalado a mi madre un ramo con
12 rosas y algunos claveles.
JCudntas flores tiene en total el ramo?

Pedro tenia ahorrades 50 euros y gastd
parte de sus ahorros en un libro.
¢Cuantos euros le quedaron?

Mario tiene 8 afios y su hermana Dori
tiene algunos afos mas que &l
¢Cuantos afios tiene Dori?

4.

En la pelugueria han atendido

a 15 personas morenas, 6 rubias
y algunas pelirrojas.

¢A cudntas personas han atendido
en total?

Rebeca comprd un monopatin
por 42 euros y Mateo compro
otro por un poco menos.
&Cudnto le costd su monopatin
a Mateo?




Step 1 What have I gathered from the problem?

How much did Mr San ond |
Mr Fong have altogether?

Whao had more?
Step 2 How do I solve it?
I can draw a model.

Step 3 What do I need to find?
I need to find Mr Gan's share.
Then, I need to find how much Mr Gan had left.

Mr Gan

A

$4536

...........

MrFong [N
e e——

3 units = $4536
1 unit = $4536 < 3
= $1512

Mr Fong's share was $1512.

Z units = %1512 x 2
= %3024

Mr Gan's share was $3024.

Step 4 How can I check my answer?
I can use estimation to check
if my answers are reasonable.




Solucion de problemas
Representar datos con dibujos

Resuelve los siguientes problemas representando el dato desconocido con un dibujo.
Comprueba después que la solucion es correcta.

En las dos clases de 6.° recogieron alimentos para una campana solidaria.
En 6. B recogieron 9 kg mas que en 6.°A y entre las dos clases recogieron
71kg de alimentos. ;Cuantos kilos recogieron en cada clase?

b No sabemos cuantos kilos se recogieron en 6.° A.
Representamos ese dato con un dibujo » @

1.° Escribimos los datos del problema.
Kilos que recogieron en 6.° A: @
Kilos que recogieronen 6.°B: @ + 9

2.° Expresamos la condicion del problema: la suma
de las dos cantidades es 71 kg, y calculamos.

®-9+9=71
2x@P+9=T1
2x@P=71-9=62
§=62:2=31

3.° Hallamos |a solucién. 4.° Comprobamos.
6.°Ar@=31kg 40=31+9
6°Br@+9=31+9=40kg 31+40=71

Solucion: En 6.° A recogieron 31 kg de alimentos y en 6.° B recogieron 40 kg.




Gonclusiones (3)

Libros Libros
Espanoles & Singapur




Gonclusiones (4)

Elementos que enforpecen |a

comprension de los problemas

- Problemas N

faciles y alejados
del alumno

. Resolucidon superficial

Modelos de
resolucion sin

razonamiento

y sin razonamiento de
los alumnos

Confianza de los
maestros en los
libros de texto




Gonclusiones (4)

Elementos que podrian favorecer lo

comprension de los problemas

Uso estratégico

- Mejora -

rendimiento
alumnos

—

de los libros de
texto
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